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제2과목 : 사회통계

6 1. 자료가 다음과 같이 주어진 경우에 사분위수 범위는?

10 , 4 , 7 , 14 , 9 , 11, 3 , 8 , 8

가. 3 나. 5

다. 6 라. 11

62 . 회귀분석 결과 분산분석표에서 잔차제곱합(SS E)은 60 ,

총제곱합(SST)은 24 0임을 알았다. 이 회귀모형에서 결정

계수는 얼마인가?

가. 0 .25 나. 0 .5

다. 0 .75 라. 0 .95

63 . X1 , X2 , ···, X9 를 정규분포 N(μ,σ2 )에서 추출한 표본

크기가 9인 확률표본이라 할 때,
9

i = 1
( X i - ) 2 / 2 의

확률분포는 무엇인가?

가. 정규분포

나. 자유도가 9인 X2 분포

다. 자유도가 8인 X2 분포

라. 자유도가 8인 t 분포

64 . 두 집단의 평균의 차이에 관하여 신뢰구간을 구하거나

검정하기 위해서는, 두 집단의 표본에서 구한 통계량의

차이, 즉 X 1 - X 2의 표준편차를 구할 필요가 있다. 표

본의 특성과 통계량이 다음과 같을 때, X 1 - X 2의 표준

편차는? (단, 두 집단의 모집단은 정규분포를 이루고

분산은 서로 같다.)

집단1 : n= 10 평균 = 115 , 분산 = 24

집단2 : n=8 평균 = 110 , 분산 = 20

가. 2 .2 1 나. 2 .37

다. 2 .53 라. 2 .8 5

65 . 봉급생활자의 연봉과 근속년수, 학력간의 관계를 알아보

기 위하여 회귀분석을 실시하기로 한다. 그런데 근속년수

는 양적변수이지만 학력은 중졸, 고졸, 대졸로 수준 수가

3개인 지수변수(또는 가변수) 자료일 때 적합한 다중회귀

모형을 만들기 위한 설명변수 개수는 모두 몇 개일까?

가. 1 나. 2

다. 3 라. 4

66 . K라는 양궁선수는 화살을 쏘았을 때 과녁의 중심에 맞

출 확률이 0 .6이라고 한다. 이 선수가 총 7번 화살을 쏜

다면 과녁의 중심에 평균 몇 회 맞출까?

가. 6 .00 나. 8 .57

다. 1.68 라. 4 .20

67 . 다음의 6개의 측정값에 대한 산술평균과 중위수는?

11, 14 , 23 , 17 , 7 , 15

가. 14 .5 , 14 .5 나. 14 .5 , 14

다. 14 .5 , 15 라. 15 , 14

68 . 평균이 μ이고 분산이 σ2 = 9인 정규모집단에서 크기가

100인 확률표본에서 얻은 표본평균 X 를 이용하여 가설

H0 : μ= 0 , H1 : μ≥ 0 을 유의수준 0 .05로 검정하는

경우 기각역은 Z ≥ 1.64 5 이다. 여기서 검정통계량 Z에

해당하는 것은?

가. 100 X / 9 나. 100 X / 3

다. 10 X / 9 라. 10 X / 3

69 . 사상 A와 B는 서로 배반사상이다. P(A)>0이고 P(B)>0

일 때, 사상 A와 B에 대한 아래 설명 중 맞는 것은?

가. A와 B는 독립이다.

나. A와 B는 종속이다.

다. A와 B는 독립일 수도 종속일 수도 있다.

라. A와 B는 독립도 종속도 아니다.

70 . 관측치 X들이 정규분포를 따르고, 16개의 자료로부터
16

i = 1
X i = 1600 ,

16

i = 1
X 2

i = 160165 임을 얻었을 때, H0 :

σ2 = 15 , H1 : σ2 > 15을 유의수준 5%에서 검정하기 위

한 검정통계량의 값과 비교할 기준값을 바르게 나열한

것은?

가. 11, 2
0 . 025 ( 15) 나. 11, 2

0 . 05 ( 15)

다. 10 , 2
0 . 025 ( 16) 라. 10 , 2

0 . 05 ( 16)

7 1. 단순선형회귀모형 Y i = 0 + 1X i + i에 대한 설명 중

틀린 것은?

가. 두 변수 X, Y의 관계식은 선형식으로 표현될 수 있어야

한다.

나. 최소자승법에 의한 모수 추정량은 모든 선형불편추정량

중에서 최소분산을 갖는다.

다. 모형의 유의성 여부는 F- 검정에 의해 판단한다.

라. 결정계수 R2 은 총변동 중에서 회귀선에 의해 설명되는

비율을 측정한 값이며 두 변수간 상관계수와는 무관하다.

72. 두 연속적 변인인 실업률과 자살율간의 상관계수가 Y= .40

일 경우, 실업률에 의해서 결정되는 자살율의 총분산의 비율

인 결정계수(coeffic ient of dete rmination)는 얼마인가?

가. 0 .4 0 나. 0 . 16
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다. 0 .20 라. 0 . 12

73 . 두 변수에 대한 분할표(Co nting e ncy ta b le )에서 두 변수

의 독립성 여부를 검정하기 위하여 카이자승

(Chi- s q ua re ) 검정을 실시하고자 할 때 필요한 항목만으

로 구성된 것은?

가. 실측도수, 이론도수, 자유도, 평균

나. 실측도수, 이론도수, 자유도, 분산

다. 실측도수, 이론도수, 자유도, 유의수준

라. 실측도수, 이론도수, 변동계수, 유의수준

74 . 만약 신호 값 μ가 A로부터 보내진다면, 장소 B에서 받

는 값은 평균이 μ이고 표준편차가 2인 정규분포르 따른

다. 장소 B에서 사람들은 신호 값 μ= 8이 오늘 보내진

다고 한다. 동일한 신호가 독립적으로 5회 보내지고 장소

B에서 받은 평균값이 X = 9 .5일 때, 다음 가설검정의

결과로 옳은 것은?

H0 : μ= μ0 vs H1 : μ≠ μ0

(단, Z0 . 0 2 5 = 1.96 , Z0 . 0 5 = 1.64)

가. 유의수준 α= 0 . 1 인 경우 귀무가설을 기각한다.

나. 유의수준 α= 0 .05 인 경우 귀무가설을 기각한다.

다. 유의수준 α= 0 . 1 인 경우 귀무가설을 채택한다.

라. 유의수준 α= 0 .05 인 경우 귀무가설을 채택한다.

75 . 발표된 의학통계에 의하면 질병으로 인한 사망 중 네가

지 주요 질병 A, B, C , D에 의한 사망률은 각각 15%,

2 1%, 18 %, 14 %라고 한다. 어떤 병원에서 질병으로 인

한 사망자 308명을 분류해 보니 다음 표와 같았다. 이

병원에서의 사망 비율은 발표된 사망 비율과 다르다고

주장할 수 있는지 α= 0 .05에서 검정하고자 한다. 이 문

제에 대한 적합한 검정통계량 값은?

질병 사망자 수

A 4 3

B 76

C 8 5

D 2 1

기타 8 3

308

가. 29 .8 7 나. 3 1.77

다. 38 .59 라. 4 2 . 12

76 . 다음 도표들 중에서 최소값, 최대값, 중앙값, 상사분위

수, 하사분위수 등의 정보를 이용하여 자료를 도표로 나

타내는 방법은?

가. 도수다각형 나. 히스토그램

다. 리그레쏘그램 라. 상자그림

77 . 분산분석을 위한 모형에서 오차항에 대한 가정으로 해

당되지 않는 것은?

가. 정규성 나. 독립성

다. 일치성 라. 등분산성

78 . 다음 중 이산형 변수(d is c re te va ria b le s )의 변이

(va ria tio n)를 측정해 주는 것은?

가. 다양성 지수 (Ind ex o f Dive rs ity)

나. 범위 (ra ng e)

다. 분산 (va ria nc e)

라. 표준편차 (s ta nda rd d evia tio n)

79 . 소득은 보통 교육과 비례한다고 한다. 하지만, 우리 사

회와 같이 남녀의 직업불평등이 있는 사회에서는 소득은

성별에 따라 크게 차이가 난다. 이것을 검정하기 위해

소득=α+β1교육+β2성별+β3교육·성별+ε의 회귀식을 설정

하고 분석한 결과 도출된 통계량은 모두 유의미하고, 그

값은 a =6 .0 , b 1=2 .5 , b 2 = 1.5 , b 3 =0 .5이었다. 남자의 회귀

식을 구하면? (단, 소득의 단위는 100만원, 교육의 단위

는 1년, 성별은 여자=0 , 남자= 1)

가. 소득=7 .5+3 .0교육 나. 소득=6 .0+3 .0교육

다. 소득=7 .5+2 .5교육 라. 소득=6 .0+2 .5교육

8 0 . 한국 남성의 10%는 폐암에 걸린다고 한다. 그런데, 폐

암에 걸린 남성들 중 8 0%가 흡연자인 반면, 폐암에 걸리

지 않은 남성들 중에는 4 0%만이 흡연자라 한다. A라는

어떤 흡연남성이 폐암에 걸릴 확률은 대략 얼마일까?

가. 약 15% 나. 약 18 %

다. 약 2 1% 라. 약 25%

8 1. 모평균 μ에 대한 추론을 위해 조사한 결과 (X1 , X2 , …,

X1 0 0 )를 얻었다. 모표준편차가 8로 알려져 있고,
100

i = 1
X i = 2500일 때, μ에 대한 95% 신뢰구간은?

( 단, 소수이하 셋째 자리에서 반올림하고, Z∼N(0 , 1)일 때,

P (Z> 1.96)=0 .025 , P (Z> 1.65)=0 .05 )

가. ( 24 .02 , 25 .98 ) 나. ( 24 . 18 , 25 .8 3 )

다. ( 24 .90 , 25 . 10 ) 라. ( 24 .92 , 25 .08 )

8 2 . 주사위를 던져 나온 눈의 수를 X라 하면 X의 기대값은

얼마인가?

가. 3 나. 3 .5

다. 6 라. 2 .5
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8 3 . 다음 중 표본의 크기의 결정과 관련되어 있지 않은 요

인은?

가. 신뢰도 나. 오차의 크기

다. 표준편차 라. 임계치

84 . 상관관계(c o rre la tio n)에 대한 설명 중 옳은 것은?

가. 두 변수 간에 강한 상관관계가 존재하면 두 변수는 서로

독립적이라고 한다.

나. 두 변수 간의 상관관계로부터 인과관계를 도출할 수 있

다.

다. 두 변수 간에 상관관계가 없다면 피어슨 상관계수의 값

은 0이다.

라. 피어슨 상관계수의 값은 항상 0 이상, 1 이하이다.

8 5 . 어느 학급 30명의 학생 중 가정에 PC를 보유하고 있는

학생이 20명, 보유하고 있지 않은 학생이 10명 있는 경

우, 전체 학생 중 5명을 비복원 랜덤추출하여 PC를 보유

하고 있는 학생수를 확률변수 X라고 정의하면 확률변수

X의 분포는?

가. 이항분포 나. 초기하분포

다. 포아송분포 라. 정규분포

8 6 . 2차원 교차표에서 한 변수는 5개, 다른 한 변수는 4개

의 범주로 구성되어 있다. 카이제곱검정을 한다면 이 검

정에서 자유도는 얼마인가?

가. 5 나. 12

다. 9 라. 4

8 7 . 퀴즈 게임에서 우승한 당신은 주사위를 던져서 그 나온

숫자에 100 ,000원을 곱한 상금을 받게 되었다. 그런데

그 주사위에는 홀수가 없이 짝수만이 있다. 즉 2가 2면,

4가 2면, 6이 2면인 것이다. 당신이 그 주사위를 던졌을

때 받게 될 상금의 기대값과 표준편차는 얼마인가?

가. 기대값=350 ,000원, 표준편차=97 ,000원

나. 기대값=350 ,000원, 표준편차=94 ,000원

다. 기대값=4 00 ,000원, 표준편차=97 ,000원

라. 기대값=4 00 ,000원, 표준편차=94 ,000원

88 . 어떤 시스템은 각각 독립적으로 작동하는 n개의 성분으

로 구성되어 있다. 이 시스템은 그 성분 중, 반 이상 작

동을 하면 효과적으로 작동을 한다. 각 성분의 작동확률

을 ρ라고 하면 5개의 성분으로 구성된 시스템이 3개의

성분으로 구성된 시스템보다 더 효과적으로 작동을 하기

위한 ρ값의 조건은?

가. > 1
5 나. > 1

4

다. > 1
3 라. > 1

2

8 9 . 어느 회사원이 승용차로 출근하는 길에 신호등이 5개

있다고 한다. 각 신호등에서 빨간등에 의해 신호 대기할

확률은 0 .2이고, 각 신호등에서 신호 대기 여부는 서로

독립적이라고 가정한다. 어느 날 이 회사원이 5개의 신호

등 중 1개의 신호등에서만 신호대기에 걸리고 출근할 확

률을 구하는 식은?

가. (0 .2) 1 나. 1- (0 .8)5

다. (0 .2) 1 (0 .8)4 라. 5 (0 .2) 1 (0 .8)4

90 . 자료의 대표값으로 평균 대신 중앙값(me d ia n)을 사용하

는 가장 적절한 이유는?

가. 평균은 음수가 나올 수 있다.

나. 대규모 자료의 경우 평균은 계산이 어렵다.

다. 평균은 극단적인 관측값에 영향을 많이 받는다.

라. 평균과 각 관측값의 차이의 총합은 항상 0이다.

9 1. 정규분포 N(θ, 16)로부터 n 개의 확률을 얻었다. 가설

H0 : θ = 10에 대한 H1 : θ > 10을 검정하고자 한다.

만일 X n = 11.4 0 그리고 (0 .35)=0 .64 04 ,

(1.75)=0 .9599 이라면 α=0 .0 1과 α=0 .05 일 때 검정결과

는?

( 단, (t)= P(Z<=t) , Z∼N(0 , 1) )

가. α=0 .0 1과 α=0 .05 일 때 모두 귀무가설 기각

나. α=0 .0 1과 α=0 .05 일 때 모두 귀무가설 채택

다. α=0 .0 1 일 때는 귀무가설 기각, α=0 .05 일 때는 귀무가

설 채택

라. α=0 .0 1 일 때는 귀무가설 채택, α=0 .05 일 때는 귀무가

설 기각

92 . 다음 정규분포의 특성 중 옳지 않은 것은?

가. 봉우리가 한 개인 분포이다.

나. 좌우대칭이다.

다. 곡선아래의 면적이 1이다.

라. 분포 양측의 꼬리는 X축에 맞닿는다.

93 . 두 집단 자료의 단위가 다르거나 단위는 같지만 평균의

차이가 클 때 두집단 자료의 산포를 비교하는데 변동계

수(Co e ffic ie nt o f Va ria tio n)를 사용한다. 얻은 자료의 산

술평균이 20이고 분산이 16일 때 변동계수는 얼마인가?

가. 4 / 20 나. 16/ 20

다. 20/ 4 라. 20/ 16
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94 . 모평균이 100 , 모표준편차가 20인 어느 무한모집단에서

크기 100의 단순임의표본을 얻었다. 이 때 표본평균 X

의 평균과 표준편차는 얼마인가?

가. 평균 = 100 , 표준편차 = 2

나. 평균 = 1, 표준편차 = 2

다. 평균 = 100 , 표준편차 = 0 .2

라. 평균 = 1, 표준편차 = 0 .2

95 . 가설검정을 할 때 대립가설(H1)이 사실인 상황에서 귀

무가설(H0)을 기각할 확률은?

가. 검정력 나. 제2종의 오류

다. 유의수준 라. 신뢰수준

96 . 모집단평균을 추정하기 위하여 단순임의추출법(s imp le

ra nd o m s a mp ling )으로 표본을 추출하고자 할 때 동일조

건 하에서 복원(with- re p la c e me nt)추출의 경우 표본의

수를 n0 , 비복원(witho ut- re p la c e me nt)추출의 경우 표본

의 수를 n이라 하면 이들의 관계는?

가. n0 > n 나. n0 < n

다. n0 = n 라. 알 수 없다.

97 . 어느 이동통신 회사에서 20대를 대상으로 자사의 선호

도에 대한 조사를 하려한다. 전년도 조사에서 선호도가

4 0%이었다. 금번의 조사에서 선호도에 대한 추정의 95%

오차한계가 4 % 이내로 되기 위한 표본의 최소 크기는?

( 단, Z∼N(0 ,1)일 때, P(Z> 1.96)=0 .025) , P(Z> 1.65)=0 .05 )

가. 4 09 나. 4 26

다. 577 라. 60 1

98 . 다음 중 표를 잘못 해석한 것은?

요인 제곱합 자유도 평균제곱 F값 유의확률

처리 38 36 .55 4 959 . 14 15 .48 0 .000

잔차 154 9 .27 25 6 1.97

계 4 38 5 .8 3 29

가. 분산분석에 사용된 집단의 수는 5개이다.

나. 분산분석에 사용된 케이스의 수는 30개이다.

다. 각 처리별 평균값의 차이가 있다.

라. 만약 F값이 주어지지 않는다면 가설 검증이 곤란하다.

99 . 다음은 일원배치 분산분석 결과표이다.

제곱합 자유도 F

급간 SS b m- 1 F ( m - 1 , n - 1) =
S S b/ m - 1

S S w / m ( n - 1)

급내 SSw m(n- 1)

위의 표에서 얻는 결과와 다른 것은?

가. 분석된 자료의 형태는 m개의 독립표본으로 이루어져 있

다. 각각의 독립표본에 n개의 관측값이 있다.

나. F값은 다음의 가설을 검정할 수 있다.

H0 : μ1 = μ2 = … = μm

다. E (
S S b

2
) = m , (단, ij∼N ( , 2) )

라. S S b = n
m

j = 1
( X j . - X . . )

2

100 . 우리나라 가구의 월평균 소득을 조사한 결과 표준편차

가 8 ,000원 정도 될 것으로 예상되었다. 모평균 μ를 신

뢰도 95%로 추정하고자 할 때 오차를 1,000원 이내로

하려면 표본 크기는 얼마로 해야 하는가?

가. 약 160 이상 나. 약 4 30 이상

다. 약 250 이상 라. 약 2 10 이상
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